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  هاي مثلثاتیروابط بین نسبت

sin  اند از:عبارت روابط مثلثاتی کتاب دهم cos   2 2 1 )1  

  را برحسب دیگري بیابیم، داریم: cosیا  sinهاي اگر بخواهیم هر یک از نسبت

  نتیجه:
sin cos sin cos

cos sin cos sin

          

          

2 2 2

2 2 2

1 1

1 1

  

  شود.ته است، مشخص میاي که زاویه در آن قرار گرفها بر مبناي ناحیهکه علامت آن

  
cos

cot
sin


 


 )3  

sin
tan

cos


 


 )2  

  cot
tan

 


1
 )5  tan

cot
 


1

 )4  

  tan
cos

  


2
2

1
1 )7  tan cot  1 )6  

  tan cot
sin .cos

   
 

1
 )9  cot

sin
  



2
2

1
1 )8  

    (sin cos ) sin cos      2 1 2 )10  

cosدر ناحیۀ سوم بوده و  اگر تمرین:   
3
5

باشد، حاصل  
cot

sin tan


  
  کدام است؟ 

1 (
32
45

  2 (
45
32

  3 (
31
45

  4 (
45
31

  

  

  

  

  

  

  

cosاگر تمرین:   
3
5

ي سوم مثلثاتی باشد، حاصل در ناحیه و انتهاي کمان  
tan

tan



 21
  کدام است؟ 

1 (
12
7

  2 (
3
7

  3 (
12
7

  4 (
3
7
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حاصل تمرین: 
cot tan

cot tan

 


   

2 2

2 21 1
  در صورت وجود کدام است؟ 

1 (sin 22  2 (cos 2  31) 4  ) صفر  

  

  

  

  
  
  
  

tanاگرتمرین:  
3
4

tan)، حاصل cot )
cos

   


2
2

1
  کدام است؟ 

1(
11
9

  2(
12
25

  3(
16
25

  4(
16
9

  

  

  

  

  

  

  

  

sinاگر تمرین:  x cos x 
1
2

tanباشد، حاصل   x cot x کدام است؟  

1 (
3
8

  2 (
3
8

  3 (
8
3

  4 (
8
3
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sinاگر تمرین:  xcos x 
1
3

sinباشد، حاصل   x cos x3   کدام است؟ 3

1 (
3
5

  2 (
3

3
  3 (

9

4 3
  4 (

4 3
9

  

sinـ » 4«ي گزینه: پاسخ x cos x3   کنیم:را تجزیه می 3

  sin x cos x (sin x cos x)(sin x sin xcos x cos x) (sin x cos x)( ) (sin x cos x)         3 3 2 2 1 4
1

3 3
  

  حالا داشته باش:

  (sin x cos x) sin x cos x sin xcos x ( ) (sin x cos x)         2 2 2 21 1 1
2 1 2

3 3 3
  

  sin x cos x   
1

3
  

sin  پس: x cos x ( )      3 3 4 1 4 4 3
3 93 3 3

  

اگر تمرین: 
sin x cos x
sin x cos x





2

2
3

باشد، حاصل  
sin xcos x

1
  کدام است؟ 

1 (
65
8

  2 (
65
8

  3 (
17
4

  4 (
17
4

  

داشـت، طـرفین  cosو هم  sinزمان هم یک کسر هم کنیم، یادتون باشه هروقت صورت و مخرجن میـ طرفین وسطی» 1«ي گزینه: پاسخ

  بسازید: tanوسطین کنید و بعدش 
sin x cos x

sin x cos x sin x cos x
sin x cos x


    


2

2 2 2 6
3

  

  
ÁpIwSºHsºIU

cos xcos x sin x tan x   8 8  

tan  از طرفی همیشه داریم: x cot x
sin xcos x

 
1

  

  
sin xcos x sin xcos x

   
1 1 1 65

8
8 8

  

sinاگر تمرین:  cos  2 ، حاصل 3
cot
tan

 
 

1
1

  کدام است؟ 

1 (
3
2

  2 (
2
3

  3 (
9
4

  4 (6  
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مقدار عبارت تمرین: 
sin cos

cos sin
  


  

1
1

به ازاي    15 کدام است؟  

) 2  ) صفر1
3

3
  3 (

3
2

  4 (
6

2
   

  

  

  

  

cotحاصل تمرین: 
sin sin

  
 

4
4 2

1 1
  کدام است؟ 

1 (sin 2  2 (cos 2  3 (tan 2  4 (cot 2   

  

  

  

  

  

  

اگر تمرین: 
cot x

tan x





1
2

1
، حاصل 

cos x sin x

sin x cos x



 3

2 3
  کدام است؟ 

1 (
2
5

  2 (
1

10
  3 (

2
13

  4 (
5

13
   

  

  

  

  

  

  

cotحاصل تمرین:  sin   2 21   ي مثلثاتی باشد، کدام است؟در ربع دوم دایره ، اگر 1

1 (tan  2 (tan   3 (cot  4 (cot   
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cosحاصل تمرین:  x ( sin x)( sin x)  1 1   در ربع سوم است.) xکدام است؟ ( 1

1 (sin x  2 (sin x  3 (cos x  4 (cos x  

sinوابط ـ با استفاده از ر »2«گزینۀ : پاسخ x cos x 2 cosو  21 x sin x 2   توان نوشت:می 21

  
Z»jq¶ jIdUH

cos x ( sin x)( sin x) cos x sin x cos x cos x       2 21 1 1 1 1 1  

  
x x

cos x | cos x | cos x( cos x) cos x sin x | sin x | sin x

 
   

        

3 3
2 22 21 1 1  

sinˆقائم است، حاصل  Âکه در رأس  ABCالزاویۀ در مثلث قائمتمرین:  ( B)
ˆtan C


 



2
2

1
21

  ؟تکدام اس 

  2) 4  -1) 3  1) 2  ) صفر1

Aزاویۀ  ABCدر مثلث  روش اول:ـ  »2«گزینۀ : پاسخ  90 :است، پس داریم  

  ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆA B C B C B C         180 90 180 90     

cosاند. از طرفی با توجه به این کـه متمم Cو  Bپس دو زاویۀ 
tan




2
2

1

1



sinو   ( ) cos


 2 2

2
  تـوان سـت، پـس میا

ˆˆ  نوشت: ˆsin ( B) cos C cos B
ˆtan C


   



2 2 2
2

1
21

  

ˆتوان گفت اند، میمتمم Cو  Bاز طرفی با توجه به این که دو زاویۀ  ˆcosC sin B چنین و همˆ ˆsinC cos B  است. پس با استفاده از

ˆرابطۀ  ˆcosC sin B توان نوشت:می  ˆ ˆ ˆ ˆcos C cos B sin B cos B   2 2 2 2 1  

B̂ˆاند، یعنی متمم Cو  Bدو زاویۀ  روش دوم: C


 
2

B̂ˆ، پس  C

 

2
  است. در نتیجه داریم: 

  ˆ ˆ ˆˆsin ( B) sin C cos C sin C
ˆ ˆtan C tan C


      

 

2 2 2 2
2 2

1 1
1

21 1
  

sinبا فرض تمرین:  x cos x sin xcos x 2 22 3 cos، مقدار 5 x2 کدام است؟  

1 (
1
4

  2 (
13
4

  3 (4  4 (
4

13
  

cosشده را بر ـ طرفین معادلۀ داده »4«گزینۀ پاسخ:  x2 کنیم:تقسیم می  

  cos x sin x cos x sin xcos x
sin x cos x sin xcos x

cos x cos x cos x

    
2 2 2

2 2
2 2 2

2 3 5 2 3 5  

  a b c
tan x

tan x tan x tan x tan x
tan x

  



        



02 2
1

2 3 5 2 5 3 0 3
2

  

tanفاده از رابطۀ حالا با است x
cos x

 2
2

1
  داریم: 1
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  tan x ( ) cos x
cos x cos x

       2 2
2 2

1 1 1
1 1 1 2

2
  : حالت اول 

  tan x ( ) cos x
cos x cos x cos x

          2 2
2 2 2

3 3 1 9 1 13 1 4
1 1

2 2 4 4 13
  : حالت دوم 

cosها پاسخ صحیح که با توجه به گزینه x 2 4
13

  است. 

sinاگر تمرین:  x cos x 2 2 4
2

3
tanباشد، حاصل   x2 1401سراسري تجربی (  کدام است؟(  

1 (
3
2

  2 (
2
3

  3 (
1
2

  4 (
1
4

  

  

  

  

  

sinˆدر شکل زیر، فرض کنید تمرین:   C 
5

13
CHو      )99(ریاضی   کدام است؟ AHي ارتفاع . اندازه9

1 (25/3    2 (5/3  

3 (6/3    4 (75/3   
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Homework (1)  
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  Homework (1)پاسخ 
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Homework (2)  
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  Homework (2)پاسخ 
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هاي مثلثاتی نسبت  (ویژه حسابان)  

  sin( ) sin cos cos sin         )1  

  sin( ) sin cos cos sin        )2  

sinو sin15حاصلتمرین:  75 :را بیابید  

  
sin( ) sin( ) sin cos cos sin ( )( ) ( )( )

cos

       


 

2 3 2 1 6 2
75 45 30 45 30 45 30

2 2 2 2 4 4

6 2
15

4

      



  

         sin( ) sin( ) sin cos cos sin ( )( ) ( )( )       2 3 2 1 6 2
15 45 30 45 30 45 30

2 2 2 2 4 4
  

  cos


 
6 2

75
4

  

  cos( ) cos cos sin sin         )3  

  

  

  cos( ) cos cos sin sin        )4  

  

  

  sin x cos x sin(x ) cos(x )
 

    2 2
4 4

 )5  

  

  

  

  sin x cos x sin(x ) cos(x )
 

     2 2
4 4

 )6  

  

  

  

  
tan tan

tan( )
tan tan
  

   
 1

 )7  

  
tan tan tan

tan( )
tan

tan tan


   

   
  

  

14
4 1

1
4

 )8  

  
tan tan tan

tan( )
tan

tan tan


   

   
  

  

14
4 1

1
4

 )9  
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tanو  tan15حاصلتمرین:  75 د.را بیابی  

  
tan

tan( ) tan( )
tan


   

 

3
11 30 315 45 30

31 30 1
3


  


  

  
tan

tan( ) tan( )
tan


   

 

3
11 30 375 45 30

31 30 1
3


  


  

اگرتمرین:     135 وtan( )  
3
4

، مقدار کسر
cos cos sin sin

sin cos cos sin

    

    

2 2 2 2

2 2 2 2
  کدام است؟ 

  )84(سراسري ریاضی خارج از کشور   

1(
3
4

  2(
3
4

  3(
4
3

  4(
4
3

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

مقدار عبارت تمرین: 
cos sin

sin

20 3 20

50

 


  قدر است؟چه 

1 (2  2 (3  3 (2  4 (3  

tanقرار دهیم  3توانیم به جاي در این مدل از سؤالات می نکته: 60  یا
sin

cos

60

60




گیري به راحتی به جواب و سپس با مخرج مشترك 

  برسیم.
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اگر تمرین: 
sin(x )

sin(x )









4 2

4

tanباشد،   x 97(سراسري تجربی   کدام است؟(  

1 (3  2 (
1
3

  3 (
2
3

  4 (3  

  

  

  
  
  
  
  

)sinاگر تمرین:  )   
2
3

)sinو   )  
1
4

sinباشد، حاصل   cos  کدام است؟  

1 (
11
12

  2 (
7

12
  3 (

7
24

  4 (
11
24

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

tanدر ربع اول دایرة مثلثاتی و اگر انتهاي کمان تمرین:  
1
7

)sinباشد، مقدار   )

 

13
4

  )99اضی (خارج ری  کدام است؟ 

1 (
4
5

  2 (
3
5

  3 (
3
5

  4 (
4
5
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)cosشکل زیر از سه مربع یکسان به طول ضلع واحد تشکیل شده است. حاصل تمرین:  )   ؟کدام است  

1 (
2

2
    2 (

3
2

  

3 (
1
2

    4 (
3

3
   

  آوریم و سپس:الزاویه را به دست میث قائمي وترهاي دو مثلـ ابتدا به کمک فیثاغورس اندازه» 1«ي گزینه پاسخ:

  sin , cos
 

      
 

1 5 5 2 5 2 5
5 55 5 5 5

   

  sin , cos
 

      
 

1 10 10 3 10 3 10
10 1010 10 10 10

    

  cos( ) cos cos sin sin ( ) ( )                
2 5 3 10 5 10 6 50 50 5 50 50

5 10 5 10 50 50 50 10
  

   
5 2 2
10 2

  

sinحاصل عبارت تمرین:  cos sin 10 10 2 35   .را پیدا کنید  

sinابتدا حاصل پاسخ:  cos10 10  نویسیم:هاي ذکرشده میرا با استفاده از رابطه  

  
sin cos cos sin( ) cos sin cos

(sin cos ) sin( ) sin

      

     

10 10 2 55 2 10 45 2 55 2 55 2 55

2 55 55 2 2 55 45 2 10

       

    
  

sin(xاگر تمرین:  y) 
3
5

 ،sin(x y) 
5

13
 ،x y  وx y  هر دو حاده باشند، مقدارsin x2  وsin y2 دست آورید.را به  

کنیم. اما اگر فکـر کنـیم شـاید چه خواسته شده پیدا نمیچه داده شده و آنکنیم، هیچ ارتباطی بین آناین سؤال نگاه میپاسخ: اول که به 

xهاي بتوانیم بین عبارت y ،x y ،x2  وy2 پیدا کنیم. قبل از این که من بگویم چه خبر است خودتان کمی فکر کنید. و اما  ايرابطه

  ها:رابطۀ بین این عامل

  x (x y) (x y) y (x y) (x y)       2 2  

xشود با جمع و تفریق کردن را می y2و  x2یعنی  y  وx y توانیم پیدا کرد. حالا دیگر میsin x2  وsin y2 :را پیدا کنیم  

  sin x sin((x y) (x y)) sin(x y)cos(x y) cos(x y)sin(x y)         2  

x(دقت کنید که در نوشتن این رابطه فرض کردیم  y    وx y   طۀ و رابsin( )   ایم). خُب، حالا باید مقادیر را بسط داده

sin(x y) ،sin(x y) ،cos(x y) وcos(x y) ده ها را با استفاها معلوم است، پس مقدار کسینوسرا پیدا کنیم. مقدار سینوس

  کنیم:از اتحادهاي مثلثاتی پیدا می

  
½jIe x y

cos (x y) sin (x y) cos(x y)


         2 2 9 16 4
1 1

25 25 5
  

  
½jIe x y

cos (x y) sin (x y) cos(x y)


         2 2 25 144 12
1 1

169 169 13
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sin  پس داریم: x ( )( ) ( )( )    
3 12 4 5 36 20 56

2
5 13 5 13 65 65 65

  

sinمقدار  y2 باید برابر گذاریم به عهدة شما. جواب آخرش کنیم. پیداکردن این مقدار را میرا هم به همین ترتیب پیدا می
16
65

شود. (جواب  

  اید یا نه.)هام که بررسی کنید که آیا درست حل کردآخر را به این خاطر داده

از حل دستگاه: (مهم) تمرین
tan( )

tan( )

   


  

8

7
tanحاصل  2 وtan 2 .را بیابید  

  
x tan( ) tan x

y tan( ) tan y

       

      

8

7
  

  
tan x tan y

x y tan(x y) tan
tan x tan y

 
          

 
8 7 15

2 2
1 1 56 55

  

  
tan x tan y

x y tan(x y) tan
tan x tan y

 
         

 
8 7 1

2 2
1 1 56 57

  

tanپس  
15

2
55

tanو   
1

2
57

  است. 

cosاگر تمرین:  x .cos x sin x .sin x  
2

3 2 3 2 1
2

  کدام است؟ xگاه حدود تغییرات آن 

1 (x
 

  
4 4

  2 (x
 
 

4 2
  3 (x

 
 

3
2 4

  4 (x


  
5
4

  

  

  

  

  

  

  

عبارت تمرین: 
cos a sin a
cosa sin a


2 2

، وقتی 
k

a



2

  باشد، برابر است با: 

1 (
cosa

1
  2 (

cosa


1
  3 (

sina
1

  4 (
sina


1
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حاصل کسر تمرین: 
tan

tan





1 20

1 20




  کدام است؟ 

1 (tan1 20  2 (tan25  3 (tan1 20  4 (tan15  

  

  

  

  

  

  

)tanگر تمرین:  )  
3

20
4

  ،بشادcot( ) 25 کدام است؟  

1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  

  

  

  

  

  

  

اگر تمرین: 


   
5
4

)، حاصل   tan )( tan )   1   (سنجش)  کدام است؟ 1

  1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  

  

  

  

  

  

  

Aحاصل عبارت تمرین:  ( tan )( tan )  1 18 1 27  ي دو)(گزینه  کدام است؟  

  1( 2  2 (1  3 (2 2  4 (2  
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xهاي معادلۀ برابر ریشه tanو  tanاگر تمرین:  x  22 3 1 )tanباشند،  0 )   99(ریاضی   کدام است؟(  

1 (1  2 (
3
2

  3 (3  4 (1  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

cot(xاگر تمرین:  y)  tan(xو  5 y)  tan، حاصل 3 x2 کدام است؟  

1 (8  2 (
7
4

  3 (
1
8

  4 (
4
7
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Homework  
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  Homeworkپاسخ 
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  2هاي کمان فرمول

  sin sin cos   2 2 )1  

  
x x

sin x sin cos , sin x sin xcos x  2 6 2 3 3
2 2

  : مثال 

  cos cos sin    2 22 )2  

  cos cos   22 2   (الف 1
  

  cos sin   22 1   (ب 2

  
cos

cos cos cos
 

      2 2 1 2
1 2 2

2
  (پ 

  

  
cos

cos sin sin
 

      2 2 1 2
1 2 2

2
  (ت 

  

  
RILYHtan tan tan tan

tan tan( )
tan tantan tan

    
      

     2 2

2 2
2

11 1
 )3  

  
RILYH

sin
tan cossin sin cos sin
tan sin

cos


        

  




2 2

2

22
2 2 2

1
1

 )4  

  
RILYH

sin cos sin

tan cos coscos cos sin cos
tan sin cos sin

cos cos

   


            
     


 

2 2 2

2 2 2 2 2
2 2 2 2

2 2

1
1

2 2
1

1

 )5  

  
RILYHcos cos sin

tan tan
cos cos cos

     
    

     

2
2 2

2

1 2 1 2 2
1 2 1 2 2

 )6  

  
RILYH sin cos sin cos

tan cot
sin cos sin sin cos sin

sin

    
        

     


2 22 1 2
2 1 2

2
2

 )7  

  
RILYH cos sin cos sin cos cos

cot tan cot cot
sin cos sin cos sin

sin

      
           

    


2 2 2 2 2
2 2 2 2

1 2
2

2

 )8  

  sin sin sin    33 3 4 )9*  

  cos cos cos    33 4 3 )10*  

  sin sin( )sin( ) sin      
1

60 60 3
4

  )11*  

  cos cos( )cos( ) cos     
1

60 60 3
4

  )12*  

  tan tan( ) tan( ) tan      60 60 3  )13*  

  

 »مهم به شدت«
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)sinحاصل عبارتتمرین:  / )sin( / )cos( )7 5 97 5 15   قدر است؟چه  

1(
1
8

  2(
1
4

  3(
1
8

  4(
1
4

  

  

  

  

  

  

fاگر تمرین:  (x) x x   وg(x) sin x   )92(خارج   کدام است؟ fogي تابع ، ضابطهباشند 4

1 (sin x 21
2

4
  2 (sin x 21

2
2

  3 (cos x21
2

4
  4 (cos x21

2
2

   

  

  

  

  

  

  

cosحاصل عبارت تمرین:  cos cos
  
 

2 4
7 7 7

  کدام است؟ 

1 (
1
8

  2 (
1
8

  3 (
1
4

  4 (
1
4

  

  

  

  

  

  

  

شدة عبارت سادهتمرین: 
sin cos

cos sin
  


  

1
1

  )1400(ریاضی خارج   کدام است؟ 

1 (cos

2

  2 (sin

2

  3 (cot


2
2

  4 (tan


2
2
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در ربع سومّ و  xاگر انتهاي کمان تمرین: 
sin x
sin x





1

4
1

باشد، مقدار صحیح  
x

tan
2

  )1401(ریاضی خارج   کدام است؟ 

1 (2  2( 2-  3 (3  4 (3-  

  

  

  

  

  

  

  

  

sinحاصل تمرین:  xcos x(cos x sin x)4 xبه ازاي  4  15 کدام است؟  

1 (
1
4

  2 (
1
8

  3 (
3

4
  4 (

3
8

  

sinـ با استفاده از روابط  »4«گزینۀ پاسخ:  cos sin2 2    وcos sin cos 2 2 2   توان نوشت:می  

  

sin xcos x(cos x sin x) sin xcos x(cos x sin x)(cos x sin x) sin xcos x ( sin( x))

sin( x)

     



4 4 2 2 2 2

1

1 1 1
2 2 4

2 2 2

1
4

4


  

xگذاري حالا با جاي  15 :خواهیم داشت  sin( x) sin( )   
1 1 1 3 3

4 60
4 4 4 2 8

  

sinبا فرض تمرین:  
1
4

cos، مقدار  4 کدام است؟  

1 (
17
64

  2 (
17
32

  3 (
17
64

  4 (
17
32

  

cosـ ابتدا با استفاده از رابطۀ  »2«گزینۀ  پاسخ: sin   22 1 cosمقدار  2 2 آوریم:را به دست می  

  cos ( )     
1 1 7

2 1 2 1
16 8 8

  

cosالا با استفاده از رابطۀ ح cos ( )   24 2 2 cosبراي محاسبۀ مقدار  1 4 توان نوشت:می  

  cos ( )      
49 98 34 17

4 2 1 1
64 64 64 32
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tanدر ناحیۀ سوم مثلثاتی و  اگر زاویۀ تمرین:  
3
4

باشد، مقدار  
cos( ) cos( )

cot( )


     



2
2

2
  )1400(سراسري تجربی   کدام است؟ 

1 (
96

175
  2 (

1056
175

  3 (
96

175
  4 (

1056
175

   

  

  

  

  

  

  

cotاگر تمرین:  x tan x  باشد، حاصل عبارت  3
cot x

M
cot x tan x




2 4
2 2 3 2

  کدام است؟ 

1 (
1
6

  2 (
1
3

  3 (
1
6

  4 (
5
6

  

cotدانیم ـ می »1«گزینۀ پاسخ:  tan cot  2 2   توان نوشت:است، پس می  

  cot x cot x tan x    
3 2

2 2 3 2 2
2 3

  

cot  فی مطابق فرمول بالا داریم:از طر x cot x tan x


     
3 2 9 4 5

2 4 2 2
2 3 6 6

  

  آید، یعنی:به دست می Mآمده در خواستۀ مسئله، مقدار دستگذاري مقادیر بهدر نهایت با جاي

  
cot x

M
cot x tan x

( ) ( )
    

 


5 5 5
2 4 16 6 6

2 2 3 2 3 2 3 2 5 6
2 3

2 3 1

  

اگر تمرین: 
tan ( tan )

( tan )

  


 

2

2 2

1 1
81

sin، حاصل  4 کدام است؟  

1( 
1
2

  2 (
2

2
  3 (

3
2

  4 (
3
4

  

  

  

  
  
  
  
  
  
  
  



 
  
  

    
 

488   

  چند تا اتّحاد مهمّ و کاربردي

  cos x sin x cos x 4 4 2 )1  

  (cos x sin x)(cos x sin x) cos x sin x cos x    

1

2 2 2 2 2 2 2



  : اثبات 

sinاثبات:  x cos x4 4  sin x cos x sin x cos x    4 4 21 3 1
1 2 4

2 4 4
 )2  

  (sin x cos x) sin xcos x sin xcos x (sin xcos x) ( sin x)       2 2 2 2 2 2 2 2 21
2 1 2 1 2 1 2 2

2
  

  
cos x

sin x sin x ( ) cos x cos x


           2 21 1 1 1 4 1 1 3 1
1 2 2 1 2 1 1 4 4

4 2 2 2 4 4 4 4
  

aتوي اثبات این فرمول از اتحاد b (a b) ab   2 2 2 aاستفاده کردیم که 2 sin x bو 2 cos x   بود. 2

sinاثبات:  x cos x6 6  sin x cos x sin x cos x    6 6 23 5 3
1 2 4

4 8 8
 )3  

  (sin x cos x) sin xcos x(sin x cos x) sin xcos x (sin xcos x)      

1 1

2 2 3 2 2 2 2 2 2 23 1 3 1 3

 

  : اثبات 

  
cos x

( sin x) sin x ( ) cos x cos x


          2 21 3 3 1 4 3 3 5 3
1 3 2 1 2 1 1 4 4

2 4 4 2 8 8 8 8
  

aتوي اثبات این فرمول از اتحاد b (a b) ab(a b)    3 3 3 aاستفاده کردیم که 3 sin x bو 2 cos x   بود. 2

  در فصل مشتق کاربرد زیادي خواهند داشت. 3و  2هاي رمولف یادت باشه:

sin)اثبات:  x cos x) 2  (sin x cos x) sin x  2 1 2 )4  

  (sin x cos x) sin x  2 1 2  

  

  

sin x

sin x cos x sin xcos x sin x   

1 2
2 2 2 1 2

 
  

  در فصل حد، براي رفع ابهام کاربرد زیادي دارد. 4فرمول شماره  یادت باشه:

sinحاصلتمرین:  x sin x 1 xوقتی 2
 
 

3
3 4

  باشد، کدام است؟ 

sin)2  ) صفر1 x2  3(cos x  4(sin x cos x2  
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sinاگر تمرین:  cos   
1
2

)cosباشد، مقدار   )

 

3
2

2
  )95(تجربی   کدام است؟ 

  1( 
3
4

  2 (
3
8

  3 (
3
8

  4 (
3
4

  

  










